

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Султане Абдуллах на тему  
«Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность темы проведенного диссертационного исследования определяется значением внешнего финансирования для развития экономики Сирии с момента обретения политической независимости до настоящего времени. Обеспечить устойчивое поступательное развитие национальной экономики за счет собственных сил оказалось невозможным в связи с дефицитом внутренних сбережений и инвестиционных ресурсов. В результате правительство страны было вынуждено использовать различные источники внешнего финансирования. Выявление основных проблем, препятствующих максимально эффективному использованию привлеченных внешних ресурсов для развития экономики Сирии, а также разработка различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период представляет собой крайне актуальную научную задачу.

Как следует из текста автореферата, для достижения цели научного исследования автор выделил пять основных задач, решение которых определило логику исследования и структуру работы. В результате систематизации основных проблем развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г. автор пришел к выводу о том, что в целях повышения эффективности использования внешнего финансирования денежные средства следовало бы направлять прежде всего на развитие промышленности и сельского хозяйства, которые генерируют доходы, необходимые для выполнения текущих внешних обязательств страны, а также стимулируют рост в других отраслях национальной экономики. Анализируя особенности использования внешнего финансирования в Сирии до начала военного

конфликта, автор отмечает, что иностранные финансовые ресурсы использовались преимущественно для создания и развития необходимой производственной инфраструктуры и в стране постепенно формировались условия для активизации привлечения прямых иностранных инвестиций, однако несмотря на положительное в целом влияние внешнего финансирования на развитие экономики страны в указанный период, эффективность его использования в силу ряда причин была недостаточно высокой.

Следует отметить, что в рамках научного исследования автором были использованы инструменты эконометрического анализа для оценки влияния внешнедолгового финансирования и прямых иностранных инвестиций на ВВП Сирии. В результате было выявлено, что привлечение прямых иностранных инвестиций оказалось более эффективным для развития экономики страны по сравнению с использованием внешнедолговых инструментов. На этой основе был сделан вывод о необходимости в перспективе корректировки на государственном уровне направлений использования внешнего финансирования в Сирии с целью повышения его эффективности.

В автореферате отмечается, что одним из пунктов научной новизны является систематизация основных проблем развития экономики Сирии и привлечения внешнего финансирования в условиях вооруженного конфликта. По мнению автора, в результате негативного влияния вооруженного конфликта, затронувшего большинство секторов экономики страны, с 2011 г. экономика Сирии вступила в стадию серьезного кризиса, который обострил различные виды рисков. Военный конфликт существенно осложнил процесс экономического развития страны и привел к практически полному уничтожению инфраструктуры и резкому снижению ключевых экономических показателей.

На основе обобщения и систематизации исходной макроэкономической информации и статистических данных автор разработал оригинальный алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период с учетом оптимистического и пессимистического сценариев развития событий. Были определены основные формы финансирования, которые могут быть использованы в процессе восстановления и развития экономики Сирии и вывода ее на траекторию устойчивого роста.

В целом автореферат написан грамотным научным языком. Его структура, содержание и логика изложения материала соответствуют установленным требованиям.

На основании текста автореферата можно сделать вывод о наличии в диссертации признаков научной новизны, которые заключаются в теоретическом обосновании и разработке рекомендаций по восстановлению и развитию экономики Сирии в поствоенный период с использованием внешнего финансирования. Выводы автора основаны не только на анализе практики привлечения внешнего финансирования для развития экономики Сирии, но и на изучении фундаментальных положений классической экономической науки, научно-теоретических исследований и разработок в области мировой экономики и мировых финансов, а также работ российских и зарубежных ученых, посвященных роли внешнего финансирования в обеспечении экономического развития и устойчивого экономического роста.

Проведенное научное исследование обладает также практической ценностью, которая заключается в возможности использования полученных результатов для разработки плана по восстановлению и развитию экономики Сирии с учетом потенциальных источников и форм внешнего финансирования. Содержащиеся в диссертации выводы и рекомендации могут быть использованы государственными органами Сирии для формирования основных направлений долговой политики страны, включающей использование различных внешних финансовых источников.

Степень достоверности результатов исследования обеспечивается опорой на научные работы широкого круга ученых, публикации международных организаций, различные аналитические и информационные материалы, подготовленные международными и региональными компаниями и банками, а также на официальную исходную информацию, в основе которой лежат данные министерств и ведомств Сирии. Как отмечено в тексте автореферата, основные результаты исследования были апробированы на пяти научно-практических конференциях, применяются в практической деятельности Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия, а также используются Департаментом мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании ряда учебных дисциплин.

Положительно оценивая проведенное автором научное исследование, хотелось бы обратить внимание на следующие два аспекта. Хотя в тексте автореферата автор представил два варианта прогноза поэтапного финансирования восстановления и развития экономики Сирии в поствоенный период, однако не совсем понятно, какой вариант развития событий автор считает наиболее вероятным – пессимистический или оптимистический. Кроме того, было бы целесообразно более подробно проанализировать перспективы сотрудничества Сирии и России с точки зрения возможной финансовой поддержки Россией процесса восстановления и развития экономики Сирии. Вероятно, автор мог бы учесть данные замечания при дальнейшей работе над темой.

С учетом вышеизложенного считаю, что подготовленная соискателем работа отвечает требованиям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842), а Султане Абдуллах заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Профессор кафедры мировой экономики  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая  
академия Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»  
д.э.н., профессор

*26.02.2023*

Владимир Михайлович Кутовой

Адрес: 119021, Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

Тел: +7 (499) 940-13-55

E-mail: Kutovoy46@mail.ru